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Polski L.ad dla pracownikéw i przedsiebiorcow. Specjalne
rozwigzania dla klasy Sredniej

¢ Polski Lad to 17 mld zl rocznie wiecej pieniedzy w portfelach Polakoéw.
¢ Na samej reformie klina podatkowo-skladkowego zyska 18 mln obywateli.
¢ Dla ok. 5 mln os6b zmiany beda neutralne.

Neutralnos¢ to m.in. specjalne rozwiazanie dla klasy Sredniej, ktéore amortyzuje zmiany w skladce
zdrowotnej. I to zaré6wno u pracownikow, jak i u przedsiebiorcow opodatkowanych wedlug skali
podatkowej.

Polski Lad to wyzsza kwota wolna — az 30 tys. zt i wyzszy prog podatkowy — az 120 tys. zt i zmiany w
sktadce zdrowotnej, w efekcie ktérych wigcej pienigdzy trafi do stuzby zdrowia. W Polskim Ladzie
sktadka zdrowotna wreszcie ptacona bedzie na sprawiedliwych zasadach — zasadniczo 9 proc. od dochodu.
Zlikwidowana zostanie réwniez mozliwo$¢ jej odliczenia od podatku. Dla wigkszoSci pracownikéw i
przedsigbiorcéw nie spowoduje to jednak podwyzszenia obciazen podatkowo-sktadkowych.

Zyska 18 min podatnikow

W efekcie tych zmian w portfelach Polakéw zostanie wigcej pienigdzy — i to az 17 mld zt rocznie. Na
samej reformie klina podatkowo-sktadkowego zyska 18 mln obywateli. Dla ok. 5 mIn 0os6b zmiany beda
neutralne. W rezultacie reforma bedzie korzystna lub co najmniej neutralna dla 90 proc. Polakéw.
Korzysci z Polskiego Ladu odczuja pracownicy i przedsigbiorcy, ktérzy zarabiaja do 5 700 zt brutto
miesi¢cznie.

Przyktadowo:



Pracownik ochrony, ktory zarabia na etacie 3 180 zt miesigcznie — zyska ponad 2 000 zt rocznie
,»ha reke”.

Kucharz, ktéry zarabia na etacie 3 600 zt brutto miesigcznie — zyska rocznie 1 686 zt ,,na reke”.
Kosmetyczka z dochodem 3 tys. zt brutto — zyska 1 300 zt ,,na reke” rocznie.

Slusarz z dochodem 4 tys. z} brutto — zyska rocznie ok. 2 tys. zt ,.na reke”.

Przy wyzszych zarobkach

Pracownicy i1 przedsigbiorcy (na skali), ktérzy osiagaja wyzsze zarobki moga by¢ spokojni o swoje
wynagrodzenia. Dla takich os6b reforma bedzie co najmniej neutralna.

Przyktadowo na konto pracownika o zarobkach 8 000 zt brutto miesigcznie wplywac bedzie — zaré6wno w
tym, jak i w przysztym roku — 5730 zt pensji.

To efekt preferencji dla pracownikéw 1 przedsigbiorcéw z klasy Srednie;.

W Polskim Ladzie beda nig objgci pracownicy i przedsigbiorcy, ktérych roczne przychody w wynosza od
68 412 zt do 133 692 zt, czyli od 5 701 zt do 11 141 zt brutto miesigcznie.

Dodatkowo w efekcie podwyzszenia progu podatkowego reforma bedzie co najmniej neutralna dla tych
0sob, ktore zarabiaja az do 12 800 zt brutto miesigcznie.

W rezultacie zar6wno pracownicy, jak i przedsigbiorcy (na skali) nie straca na Polskim Ladzie. I to mimo
zmian w sktadce zdrowotnej.

Specjalny algorytm

Preferencja dla klasy Sredniej zostata zdefiniowana w art. 26 ust. 1 pkt 2aa ustawy o podatku dochodowym
od oséb fizycznych (,,Ulga dla pracownikéw lub podatnikéw osiagajacych przychody z pozarolniczej]
dziatalnosci gospodarczej”).

Bedzie mégt z niej skorzystaé kazdy, kto uzyskat przychody:

® 7z pracy na etacie oraz
¢ 7 pozarolniczej dzialalnosci gospodarcze]

w laczne] wysokosci od 68 412 zt do 133 692 zi rocznie.

Chodzi o przychody podlegajace opodatkowaniu na zasadach ogdlnych (skala podatkowa). W przypadku
dziatalnosci gospodarczej chodzi o dochdd, czyli przychody pomniejszone o koszty z wytaczeniem sktadek
na ubezpieczenia spoteczne.

Jezeli podatnik réwnoczes$nie uzyskuje przychody z pozarolniczej dziatalnoSci gospodarczej oraz z pracy
na etacie, warunek wysokosci przychodéw (dochodéw) musi by¢ spetniony w odniesieniu do ich sumy.

To korzystne rozwiazanie obowiazuje rowniez przy wspolnym rozliczeniu matzonkéw. Kazdy z nich moze
skorzysta¢ z kwoty przystugujacej mu ulgi, jezeli roczne przychody mieszcza si¢ we wskazanym limicie.
Jezeli jeden z nich duzo zarabia (przekracza limit warunkujacy skorzystanie z ulgi), a drugi mniej, prawo
do ulgi bedzie przystugiwato kazdemu z matzonkéw, gdy potowa tacznych przychodéw obojga matzonkow
wyniesie co najmniej 68 412 zt i nie przekroczy 133 692 zi.



Zasady dzialania preferencji dla pracownika

e Ulga jest stosowana z mocy prawa, czyli automatycznie. Podatnik nie musi sktada¢ zadnego
oSwiadczenia (ani platnikowi, ani urzgdowi skarbowemu)

¢ Jedli pracownik wie, ze ulga go nie dotyczy moze ztozy¢ rezygnacje

¢ Jedli ulga nie dotyczy pracownika (i nie ztozyl on dobrowolnej rezygnacji) system z automatu to
zweryfikuje przy rozliczeniu rocznym; wéwczas podatnik doptaci zalegly podatek. Czyli jesli np.
pracownik zarabia wigcej niz ok. 11,1 tys. brutto/m-c (ulga go nie dotyczy), a nie ztozyt rezygnacji
wowczas skorzysta z nizszych sktadek miesigcznych podatku; réznice ta jednak zwrdci przy
rozliczeniu rocznym

Preferencje¢ stosuje si¢ w trakcie roku — przy obliczaniu zaliczek na PIT.

Jest ona stosowana automatycznie poniewaz ,,z gory” trudno jest okresli¢ wysokoS¢ przychodow rocznych.
Oznacza to, ze aby z niej skorzysta¢ pracownik nie musi skfada¢ nikomu zadnego o§wiadczenia.

Rozwiazanie jest stworzone dla os6b, ktérych miesigczne przychody brutto wahaja si¢ w przedziale 5 701
zt - 11 141 zt. Wowcezas ich obciazenia podatkowe bgda mniejsze.

Dlatego pracownicy, ktorzy zakladaja miesigczne przychody brutto wyzsze od 11,1 tys. moga (ale nie
musza) zlozy¢ rezygnacje u swojego pracodawcy. Takim osobom bowiem preferencja nie przystuguje. Dla
0s0b o przychodach ponizej 5,7 tys. brutto/m-c ulga nie jest stosowana.

Jesli przychod podatnika okaze si¢ wyzszy od limitu a nie ztozylt rezygnacji — podatnik z automatu korzysta
z ulgi przy zaliczkach miesigcznych podatku ale na koniec roku bedzie musial doptaci¢ caly zalegty

podatek — jednorazowo.

Rezygnacja nastgpuje poprzez zlozenie pisemnego wniosku u pracodawcy. Wowczas przestaje on stosowaé
preferencj¢ najp6Zzniej od kolejnego miesiaca

Przyklad 1

Pan Stanistaw jest przedsigbiorca. Podatek od przychodéw z prowadzonej dziatalnosSci oblicza wedlug
skali podatkowej. W trakcie roku sam oblicza i placi miesigczne zaliczki na podatek. Czy ustalajac ich
wysokoS$¢ moze nie uwzglednia¢ ulgi dla klasy Sredniej, nawet jesli spetnia pozostate warunki.

Odpowiedz: Tak, przy obliczaniu zaliczek na podatek Pan Stanistaw moze nie stosowac tego odliczenia.

Przyklad 2

Pani Anna jest emerytka. Jej roczne przychody z emerytury wynosza 70 tys. zt. Poza Swiadczeniem z ZUS
nie uzyskuje innych dochodéw. Czy ma prawo do ulgi dla klasy Sredniej?

Odpowiedz: Nie, gdyz nie jest spetniony warunek dotyczacy rodzaju przychodéw.
Przykiad 3

Pan Wiadystaw prowadzi dziatalno$¢ gospodarcza. Z tytutu prowadzenia dziatalnoSci ptaci podatek w
formie karty podatkowej. Czy moze skorzysta¢ z ulgi dla klasy Sredniej?

Odpowiedz: Nie, gdyz rozwigzanie nie ma zastosowania do dziatalnos$ci gospodarczej, od ktérej jest



oplacany podatek w formie karty podatkowe;.

Przyklad 4

Pan Piotr pracuje na etacie. W kazdym miesiacu otrzymuje dwie wyptaty, jedna na poczatku miesiaca, a
druga w Srodku. Czy w tej sytuacji platnik (pracodawca) moze stosowac ulge dla klasy Sredniej, a jesli tak
to co powinien zrobié, gdy ulge zastosowal przy pierwszej wyptacie danego miesiaca, a przy drugiej
stwierdzil, ze pracownik nie ma do niej prawa z uwagi na przekroczenie limitu miesigcznych przychodéw?
A moze preferencje¢ nalezy odnosi¢ do czastkowych wyptat w danym miesigcu?

Odpowiedz: Dla potrzeb ulgi stosowanej przez platnika bierze si¢ pod uwage taczne przychody z pracy na
etacie, jakie pracownik uzyskal w danym miesiacu (sume¢ wyptat czastkowych) u tego platnika. W sytuacji
zatem, gdy przy pierwszej wyplacie Pan Piotr miat prawo do ulgi i ulga zostata odliczona, a przy drugie]
wyplacie taczne przychody podatnika przekroczyly 11 141 zi, platnik obliczajac zaliczke na podatek od
drugiej wyptaty powinien doliczy¢ do dochodéw pracownika kwot¢ ulgi zastosowanej przy pierwszej
wyplacie.

Przyklad 5

Pani Krystyna przebywala na zwolnieniu lekarskim. W jednym miesiacu otrzymata zaréwno zasitek
chorobowy w wysokosci 4 tys. zt oraz wynagrodzenie zasadnicze 8 tys. Czy w tym miesigcu Pani Krystynie
przystuguje preferencja dla klasy sredniej, skoro faczne przychody wykraczaja poza limit?

Odpowiedz: Tak, gdyz dla potrzeb ulgi dla klasy Sredniej nie uwzglednia si¢ zasitkéw pieni¢znych
z ubezpieczenia spolecznego (stanowig one przychody z tzw. innych Zrddel, a nie z pracy na etacie). Same
przychody z pracy na etacie (8 tys. zt) mieszcza si¢ natomiast w limicie.

Zrodto: Ministerstwo Finanséw
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